

●医院管理●

浅析新形势下加强 医院党支部领导班子建设的有效途径

肖 形,王维子,杨 鑫,赵高文

(湖南省中医药研究院,湖南 长沙,410006)

[摘要] 党建工作是一项系统工程,是基层医院整体工作的重要组成部分。本文从新时期加强医院党支部领导班子建设的意义和作用出发,浅析加强领导班子建设的具体方式和方法,以期为医院党支部领导班子建设提供参考依据。

[关键词] 医院;党支部;领导班子建设;途径

[中图分类号] D262.3 **[文献标识码]** A DOI:10.16808/j.cnki.issn1003-7705.2019.01.069

党的十八大报告提出:坚持和发展中国特色社会主义,关键在于建设一支政治坚定、能力过硬、作风优良、奋发有为的执政骨干队伍。党的十九大报告又指出:基层党组织是党的全部工作和战斗力的基础,要以提升组织力为重点,突出政治功能,把科研院所、社会组织等基层党组织建设成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒。由此可见,随着新时代的来临与社会主义市场经济的不断发展,我党对如何建设医院基层党支部,如何最大限度的发挥党支部的战斗堡垒和党员先锋模范作用,如何合理运用党支部加强医疗卫生体制改革顺利进行和进一步促进医院健康发展提出了更高的要求。

1 加强医院党支部领导班子建设的重要意义及作用

民心输不输,关键在支书;支部强不强,关键看班长^[1]。实践证明,选优配强基层党支部领导班子,合理构建、完善基层党支部领导班子队伍,对于医院提升自生竞争力、提升医院职工工作水平和工作活力、加速提升医院综合管理水平、把控医院未来发展方向均起着至关重要的作用。首先,加强基层党支部领导班子建设有利于促进医院党建工作发展水平,提升医院基层党组织政治核心作用,把准医院未来发展方向。“党政军民学、东西南北中”,党是领导一切的。具体而言小到医院的每一个基层党组织。领导班子成员是医院的领头雁,只有让他们把准方向集中起来发生群体效应,才能够更好地掌控医院未来发展方向,才能够发挥党支部的引领作用。根据调查显示:在医院从事党支部书记工作的同志有很多不是专门从事党务工作的,虽然他们有丰富的临床实践经验,具有渊博的医疗知识水平和较好的临床实践技能,但是对于党务工作却知之较少,在党组织领导、开拓创新团队技能方面有所欠缺,这使得他们在日常开展党务工作中可能难以达到预期效果^[2]。所以,我们要加强党支部领导班子成员的党性修养,通过选优训强等一些

方式提高班子成员领导水平,提升政治意识,才能更好地把准医院未来发展方向。其次,选优配强医院基层党组织书记有利于围绕医院中心开展工作,增强职工队伍向心力。对于医院这个大组织而言,内含多个分支机构,如住院部、门诊部,按照病症及部门功能又可分为五官科、内科、外科、急诊科、放射科、化验科等,医院这个复杂的组织机构要正常运转、保证工作效率,提高职工队伍凝聚力、向心力则是根本保障。习近平总书记在推进全面从严治党中就曾提到过“关键少数”,而相对于医院而言,这个关键少数就是党员干部,尤其是各个分党支部。提高党支部领导班子先进性建设,能够让各个党支部形成合力,让大家拧成一股绳、力往一处使,从而培育出具有较强向心力、极强执行力的干部队伍^[3]。再次,加强医院党支部领导班子建设有助于和谐改善医患关系,提升医者为民意识。如何正确处理医患矛盾,从根本上建立和谐的医患关系一直以来是医院急需解决的首要问题。近年来,随着医闹事件在网上、手机客户端上的不断发酵,给医院带来巨大财产损失的同时,也给医师蒙上了一层阴影。有些患者一进医院就唯恐遇见“黑心医师”,甚至讳疾忌医。加强党支部建设,选配一批党性修养高、执行能力强的党支部领导班子,通过日常实景教学和“三会一课”教学,有助于提升医疗队伍整体建设,让广大医疗工作者特别是党员干部不断树立为民服务意识,通过与患者不断沟通、征集意见,改进工作方式、转变工作态度、提高工作热情、扭转工作形势,真正做到为民服务^[4]。

2 新形势下完善医院党支部领导班子建设的有效途径

2.1 创新支部班子成员培养选拔机制,强化日常教育管理,以书记为重点选优训强党支部班子成员 当一把手忠于职守、有组织使命感时,组织的活动就能坚持正确方向,正确的方向就能产生领导力^[5]。医院党支部需要选配一支领导能力强、党性修养高、党风廉政好的领导班子,同时也要加

基金项目:湖南省机关党建和思想政治工作理论研究立项课题(编号:XJDY201803023)

第一作者:肖形,男,硕士,政工师,研究方向:行政管理、党史党建

通讯作者:赵高文,女,硕士,高级政工师,研究方向:党建管理

强领导班子之间的协调与配合,让医院“业务”“党建”两手抓,两手都要硬。南京医科大学附属无锡市人民医院就曾对选优配强党支部领导班子展开过一定尝试。在任智红撰写的《医院高素质党支部书记队伍建设探析》一文中就曾提到在党支部领导班子构建中不仅要强调年龄结构合理化,也要强调支部领导班子特别是党支部书记的身份和知识层次,要选“善做”党务工作的“行家”,即不仅临床业务上是骨干和精英,党务工作也要能够贴合实际、不断创新。要选“会做”和“想做”的,要提拔启用想做事、能做事、做得成事的年轻党员骨干,让他们带领团队取得更大作为^[6]。

2.2 严格医院党支部考核管理制度,突出对领导班子水平能力考核力度,加大党支部考核结果日常运用程度 严格医院党支部考核管理制度,实行党建工作责任制,是贯彻“党要管党,从严治党”方针的有力举措,是不断完善和进一步凸显党支部领导班子导向作用和监督作用的有力法宝,是让党支部进入科学化、民主化、制度化进程的助推器。医院党支部领导班子成员应根据日常实际情况编制日常工作指导手册,严格按照手册的内容来执行各项工作,从而不断提升自己的工作能力。同时,在对医院党支部进行考核的过程中也应该采取综合全面的方法,对一些表现良好的党支部应该给予奖励,并作为模范来进行宣传,以让其他的党支部以其为榜样,不断做好自己的党组织工作^[7]。

2.3 提升医院党支部领导班子决策能力,进一步完善领导班子成员决策制度,深入推进支委会、谈心谈话在党支部决策中的作用 从医院管理层到普通医护干部都要充分认识到,在社会主义市场经济建设步入新时期,要想保证医疗卫生事业发展健康,必须把党的领导摆在首位,要转变重业务轻党建的观念,充分理解党建工作的开展对医院转变工作方式、革新工作制度、提高工作效率有全方位的促进作用,要敢于结合“三会一课”共识、党员大会提议、日常谈心谈话结果,完善党支部领导下的居民自治、民主协商、群团带动机制,进一步提高党支部领导班子决策能力。党支部领导班子成员要始终认识到党支部中领导班子与支部成员人人

平等,党支部领导班子既不能否定支部书记决策能力,又不能搞“一言堂”。对于日常突发事件、“三重一大”典型案例、民主选举推荐事件要严格按照党章党规赋予权力,行使个人职责,要按照“集体领导、民主集中、个别酝酿、会议决定”的原则,确保医院决策科学化、民主化、公开化。

3 小 结

医院党建工作是一项长期而又艰巨的系统工程,在新的历史时期,在新的社会背景下,医院党建工作需要时刻把握好自己的职能,需要不断提高党组织在工作、生活中的号召力和凝聚力,只有这样才能发挥党支部的战斗堡垒作用,才能将医院日常工作、党建工作融为一体,并贯穿始终。

作为一名党员,作为一名医院党支部的领导班子成员,要牢牢树立并始终坚守“全心全意为人民服务”的信心和责任心,要不断增强党支部在党员和全体医疗工作者中的吸引力、渗透力、凝聚力,要带领医疗工作者不断提高自身党性修养、服务意识,坚定不移地树立共产主义信仰,才能够开创医院党建新局面,构筑牢不可破的和谐医患关系。

参考文献

- [1] 易树学. 坚持“四个从严”选好用好农村党支部书记[J]. 党建研究, 2018(1):48-49.
- [2] 张薇. 论高校党支部书记“选优配强”的意义[J]. 佳木斯教育学院学报, 2013(9):17.
- [3] 温冠群. 新时期医院基层党支部建设研究[J]. 中国卫生标准管理, 2018, 9(1):27-29.
- [4] 朱利. 以创新理念加强和改进党支部建设的思考[J]. 决策探索, 2015(2下):63.
- [5] 杨敦干, 徐琨, 史真真, 等. 北京协和医院加强领导班子建设的实践和思考[J]. 中国卫生人才, 2014(6):72-74.
- [6] 任智红, 韩美娟, 杜晓燕, 等. 医院高素质党支部书记队伍建设探究[J]. 2013(12):138-141.
- [7] 杜浩. 加强医院基层党的建设, 着力提升支部党建工作水平[J]. 现代企业文化, 2017(23):49, 51.

(收稿日期:2018-05-04)

冬吃萝卜好处多 红白不同要分清

谚语“冬吃萝卜夏吃姜”中的萝卜指的是白萝卜。白萝卜具有清热化痰、理气消食的作用,对于冬天常见的感冒、咳嗽、食积等有较好的防治作用,故而还有“萝卜上市,医师没事”的赞誉。白萝卜还有寒凉抑制的作用,与冬天人体气血内敛的状态相适应,故而冬天吃萝卜好处多。白萝卜生食甘脆多汁,能润喉清嗓,清热生津,和梨子的效果差不多,故有“萝卜赛梨”的美誉。另外,“上床萝卜下床姜”中的萝卜也是指白萝卜,取生姜兴奋、萝卜抑制的作用。早晨起来,自然界阳气开始升发,人体也开始逐渐兴奋起来,吃生姜有助于兴奋精神,开胃进食。晚上人体需要休息,吃萝卜可以清热消食,有助于和胃安神。谚语“十月萝卜小人参”中的萝卜则指的是胡萝卜,即红萝卜。胡萝卜虽然也叫萝卜,但和白萝卜不是一个科属。白萝卜为十字花科草本植物菜菔的块根,而胡萝卜是伞形科植物胡萝卜的根。胡萝卜颜色靓丽,芳香甘甜,具有补益的功效,能补气明目,因此被誉为“小人参”。现代研究表明,胡萝卜含有丰富的胡萝卜素,在人体内可以转化为维生素A,能有效改善眼睛疲劳和眼睛干涩的问题,可预防夜盲症、干眼病等,维生素A还能维持骨骼正常生长发育。胡萝卜还含有大量人体所需的微量元素,对促进婴幼儿的生长发育具有重要意义。相对而言,胡萝卜善于补气明目,白萝卜善于清热生津化痰、消食理气。二者一补一消,作用迥异,所以在食用的时候要区别对待。(http://www.cntcm.com.cn/2018-12/27/content_54824.htm)